

# 湘妹子的幸福答卷

教育·文明乡第一片小

## 瑶乡新增了芙蓉学校，“小树苗”正茁壮成长

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 张秋盈 实习生 龙展图

### 总书记的殷殷嘱托：

你们就像小树苗一样，最后要长成参天大树，中华民族伟大复兴的中国梦将在你们身上实现。

### 湘妹子的幸福答卷：

在第一片小不远处，一所崭新的芙蓉学校建成。被总书记叮嘱“要好好保护眼睛”的小姑娘，正在这里就读。这项由湖南省委、省政府直接推动的建设工程，历经4年，累计投入97.6亿元，全省101所芙蓉学校全部建成，于今秋全部投入使用。



2020年9月16日下午，习近平总书记来到郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲村的文明瑶族乡第一片小学校（以下简称“第一片小”），走进厨房、储藏间，查看学生餐营养搭配和食品安全情况，并在教室里和孩子们亲切交流。

“你们今天是小树苗，将来要长成参天大树，中华民族伟大复兴的中国梦将在你们身上实现。”在习近平总书记的殷切希望下，第一片小的孩子们认真学习，提升素质，为长成参天大树不断努力。

2021年9月10日，记者见到，在第一片小的不远处，一所崭新的芙蓉学校建成，来自沙洲、五一、韩田、秀水等村首批报到的1000多名新生，也和第一片小的学生们一样，正在汲取养分、茁壮成长……

### 3 孩子们更热爱乡村片小了

出生于1987年的朱细芬是文明瑶族乡人，她的祖父和父亲都是基层教育工作者。2011年大学毕业后，朱细芬也成为了农村基层的一名老师，2017年，她被任命为文明瑶族乡第一片小学校校长，同时担任语文、道德与法治和美术三门课程的老师。

“孩子们在这一年当中，不管是学习还是生活的状态，都有了明显的改观。”朱细芬告诉记者，他们的学习积极性变得更强，上课更加认真，学习成绩得到了极大的提高。由于新增了先进的教学设备，上课形式更加灵活有趣，孩子们现在都爱上了学校。



在老师的引领下，孩子正在认真上课。

### 1 被叮嘱“要好好保护眼睛”的小姑娘，进了崭新的学校

9月8日上午，郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲芙蓉学校的孩子们，在老师的组织下，通过教室内的多媒体教学一体机观看了首堂郴州市“开学第一课”主题思政课——“半条被子暖人心，红色故事代代讲”，从“半条被子”到“夜宿梨山”，从“一张红军借据”到“最后的家书”，同学们坐在干净整洁的教室里，接受革命传承和红色文化的精神洗礼。

沙洲芙蓉学校位于“半条被子”故事发生地的沙洲村红色景区核心区，2020年下半年开始动工，历时10个月修建完成，今年9月1日正式开学，设置了24个教学班，为沙洲村及附近的五一、韩田、秀水等村的孩子们提供了1080个学位。沙洲芙蓉学校的开学，为促进城乡教育均衡发展、落实教育公平、办好人民满意的教育添砖加瓦。

曾经被习近平总书记叮嘱“要好好保护眼睛”的小姑娘朱佳妮就在



沙洲芙蓉学校位于“半条被子”故事发生地的沙洲村红色景区核心区。

沙洲芙蓉学校就读，如今，朱佳妮已经是一名五年级学生。今年，在第一片小完成了四年级的学业后，她进入芙蓉学校继续之后的学业。

进入新学校，朱佳妮发现，两栋教学楼内，每一间教室都安装上了护眼灯，崭新的课桌椅、饮水机、电风扇、无尘磁性黑板和交互式教学一体机、实物展台等设备一应俱全，就连学生宿舍也都配备了卫生间、

淋浴间和盥洗室，而球场、塑胶跑道也让她和同学们在课间有了更多锻炼的空间。除此之外，学校还有一栋行政科学艺术综合楼——这样现代化的学校，在瑶乡拔地而起，让孩子们有了更好的学习和成长的场所。

### 2 穿着民族服饰的小女孩，成绩进步了

在距离沙洲芙蓉学校不远的文明瑶族乡第一片小学校，同样发生了翻天覆地的变化。

朱细芬是第一片小学校校长，虽然已经过去将近一年，但当谈论起去年9月16日，习近平总书记来到第一片小的情景时，朱细芬依然记得每一个细节。

“总书记非常和蔼。”朱细芬告诉今日女报/凤网记者，当习近平总书记顺着学校门前的那条路缓缓走到学校门口的这段时间里，等候在校门口的她也从最开始的紧张激动变得平静下来。

习近平总书记查看了学校的厨房和储藏间后，又来到了四年级教

室。当时，学生正好在上《血战湘江》这一节课。见到习近平总书记进来，孩子们特别激动，不约而同齐声欢呼：“习爷爷好！”

习近平总书记叮嘱孩子们：“你们今天是小树苗，将来要长成参天大树，中华民族伟大复兴的中国梦将在你们身上实现。希望同学们把红色基因传承好，好好学习知识和本领，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

临出门前，习近平总书记看到了坐在第一排的朱佳妮戴着眼镜，就亲切地和她说了话。“习爷爷问我眼镜有多少度。”朱佳妮回忆，

得到了孩子的回答后，习近平总书记跟全班同学叮嘱：“要保护好眼睛啊！”

下课后，孩子们一窝蜂地冲出去，围在习近平总书记的旁边。

欧阳贝蕾是当时走在习近平总书记旁边的那个穿着民族服饰的小女孩。“习爷爷问了我的名字，我的成绩，还叮嘱我要好好学习。”欧阳贝蕾回忆，在那之后，她就暗暗告诉自己：一定要努力学习。她开心地告诉今日女报/凤网记者，经过一年努力，她的成绩已经进步到前五名。她想好了自己以后要做什么——“未来，我想当一名老师，给山区的孩子们上课”。

刚到第一片小，朱细芬发现，学校加上自己只有4名老师，负责学前班到3年级，共98个学生的教学工作，教学楼、寝室楼和食堂的门窗比较陈旧，教室里只有一面简陋的黑板，寝室楼因为没有通水电，无法住人，学校的围墙是裸露的红砖墙。

前几年，在上级教育部门、社会各界和驻村扶贫工作队的帮助下，第一片小发生了巨大的变化，学校的硬件设施得到了极大的改善，每间教室和围墙都修缮一新，坑洼不平的操场也变得平整，图书阅览室、教学活动室和党小组活动室一应俱全。在增设四年级一个班的同时，学校师资队伍也得到扩充，从最初的4人变成了如今的9人，其中还有3位年轻老师。

习近平总书记到来之后的这一年里，第一片小的每间教室里又新添置了多媒体教学一体机、护眼灯、可视电话等新设备，和第一片小结对的长沙市芙蓉区东郡小学也在新学期送来了两位颇有经验的支教

老师。同时，第一片小牢记习近平总书记关于“传承红色基因，培育时代新人”的嘱托，开创了形式多样的红色教育课堂，既“走进来”也“走出去”。学校将“半条被子的温暖”专题陈列馆的讲解员朱淑华和“一张红军借据”故事的后人请进了课堂，让学生们能够近距离聆听红色故事。孩子们扎根沙洲这片红色热土，开启了“追寻沙洲足迹 传承红色基因”系列主题活动——孩子们走出课堂，走进“半条被子的温暖”专题陈列馆，成为这里的“小小解说员”，将红色故事讲给更多的人听。今年5月，朱细芬和老师们还带领学校的100余名孩子来到了长沙，前往岳麓书院、湖南大学，让孩子们感受湖湘红色文化。

“我们会牢记习近平总书记的嘱托，精心培育呵护好每一棵‘小树苗’。”朱细芬表示，“要把红色文化植入到孩子们的心田。”



学校开创了形式多样的红色教育课堂。